



党旗下共战“疫”

——安徽省针灸医院多措并举应对新冠肺炎疫情



医院选派中医专家赴市县定点医院指导新冠肺炎救治工作



医院选派中医专家驻点基层定点医院

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，安徽省针灸医院党委积极响应，坚决贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府，省卫健委的统一决策部署以及安徽中医药大学党委的指示精神，强化组织领导，压实工作责任，本着“疫情就是命令，防控就是责任”的原则，吹响战“疫”集结号，充分发挥全院职工尤其是广大党员干部的主观能动性，多措并举，齐心协力，共克时艰。

□ 李晋 王津焱 图/文

迅速响应，全面动员形成合力

医院党委在接到上级部门防控任务的部署后，迅速响应，成立了以党委书记和院长为组长的医疗防治领导小组、医疗专家组和卫生防疫组。多次召开疫情防控工作调度会、培训会，及时组织学习并贯彻落实防控措施，实施疫情的日报制度，全面统筹部署疫情防控工作。

1月24日，除夕当天，根据安徽省卫生健康委员会《致全省卫生健康系统全体同志动员令》的通知要求，医院党委第一时间下发文件，要求全体党员干部、医务人员，取消假期，立即回院坚守岗位。全院职工在收到文件后，克服困难，积极响应，大年初一当天，大多数职工按时到岗。

2月1日起，医院关闭六安路东门、家属区北门，所有人员从寿春路南门进出院区并进行体温检测。为了配合此项防控工作的开展，医院动员门诊、护理、保卫和机关党总支的党员干部，深入一线，严守医院防疫的第一道口，开展来院人员的体温预检工作，旨在关口前移、全力保障医院职工和患者安全。

积极响应号召的，还有全院各科室医生、护理人员。还在春节假期，就有许多医生通过各种方式递上请战书，医院护理部发出的护理人员倡议书，共有235名护士积极报名，其中不乏高年资的护士长、独自带孩子的母亲、95后的年轻护士等。为充分发挥医院团员青年生力军和突击队的作用，发扬奋勇争先、冲锋在前的抗疫精神，医院通过微信公众号、微信群等多种途径广泛宣传活动招募令，并迅速组建了针灸医院抗击新冠肺炎青年突击队，辅助抗疫第一线开展各项志愿服务工作。

强化防控，增大联防联控力度

自新型冠状病毒肺炎防控工作开展以来，医院第一时间腾空急诊科，设置发热预检分诊处、发热门诊和隔离病房，固定就诊通道，保护普通患者的就诊安全。在各病区内设置“应急隔离室”，对新发现的发热病人进行暂时的单人隔离。集中院内救治设备和防护物资，对来院就诊的发热患者进行严格筛查，最大限度地保护医院范围内人员的身体健康和生命安全。

制定了新冠肺炎防治应急预案、院感防控应急预案和相关工作流程应急预案，进一步加强管理，增强院内防控力度，强化培训，确保诊疗方案人人熟悉、人人掌握，切实落实各项防控措施实施到位。重点排查上报有发热和疫区接触史的患者，规范上报疑似病例或排查工作。开展新冠肺炎院感防控应急演练，进一步提高应急处置的能力。

抽调专职人员每天两次对院区进行定时消毒，餐厅定时通风消毒，停止堂食，做好医护、患者及家属的服务保障；对医疗废弃物收集进行合理分区，及时回收发热门诊及各病区的医疗垃圾，防止二次传播。

同时，充分利用电子屏、微信群、宣传展板等加强疫情防控宣传，病区定期开展患者健康宣教，普及新型冠状病毒肺炎相关知识，引导公众增强防护意识和能力。



医院选派中医专家赴市县定点医院指导新冠肺炎救治工作



医院药学部赶制了5000个预防用的香囊



医院向患者、家属和陪护及临床一线医护人员赠送香囊

多措并举，全力保障防疫物资

抗击疫情，保证药品供应是最重要的基石。在疫情开始的初期，医院第一时间联系多家供货商，做好防控药品和消毒剂的储备、使用和协调等工作。药品储备上坚持“中西并重”的原则，重点配备急诊、发热门诊和防治新型冠状病毒肺炎的相关药品以及消毒酒精等。

同样重要但紧缺的是医用口罩、防护服等防疫物资。春节前，医院就积极调配，提前开展物资储备和物资发放工作，但随着疫情形势的发展，医用防护物资使用量激增，现有的库存逐渐紧张起来。医院克服重重困难，加班加点、多方联系，及时采购医用口罩、防护服、护目镜等防疫物资，同时，成立医院医用防护用品管理委员会，对所有物资进行精细化管理和发放，确保一线重点防治部门、重点感染科室的物资供给。

发挥优势，中医药助力疫情防治

在这场战“疫”中，根据省卫健委的统一安排，医院还充分发挥中医药的特色优势，选派两批共7人次专家分别赴黄山市、宣城市、安庆市、池州市定点医院现场指导医疗救治工作，赴省内驻点基层定点医院，在抗疫一线指导新冠肺炎的医疗救治工作，全程参与患者救治、开展查房、会诊和疑难病例讨论等，负责中医药救治的疗效评估和日报告，对每位患者精准辨证，“因人施策，一人一方”，落实所有患者的中药汤剂全覆盖。

在李佩芳主任定点指导的宣城市，有两例患者住院时间较长，最长达24天。患者入院第2天即开始服用清肺排毒汤，虽然两患者临床症状和肺部影像检查均基本恢复，但核酸检测结果始终不转阴。李佩芳与当地专家组在遵“三因制宜”原则、一人一方措施的基础上，自拟通焦排毒方，并积极开展艾灸疗法协同治疗。调整治疗方案后一周，两位患者核酸结果均转阴，成功完成了宣城市新冠肺炎确诊患者“清零”。

近日，安徽省中医药管理局与贵州省中医药管理局举行视频会议，就新冠肺炎中医药救治进行工作交流，医院选派发热门诊主任杨成作为专家组成员，参与两省新冠肺炎中医药专家就贵州省部分新冠肺炎疑难病例的会讨论。会上，皖黔双方达成了共识，并表示将继续加强沟通联系，持续跟踪问效，共同提高新冠肺炎中医药救治水平。

同时，医院充分发挥中医药的特色优势，在千方百计保障药品供应的同时，紧急调配药材，打粉、装药到包装，在短短4天内，赶制了共计5000个预防用的香囊，并免费送到患者和家属、陪护及“抗疫”一线的医护人员、公安干警手中。

2月3日起，医院以安徽省中医药学会推荐的防疫中药预防处方为基础适当进行加减，紧急调配中药饮片，连续8日每日熬制约1200人份的中药汤剂，在院区免费向职工、患者和家属、陪护和其他进入院区的相关人员提供，同时，为一线公安干警送去共计1600袋预防的汤剂，充分发挥中医药的特色优势，为抗疫加油，为中国加油。

疫情终将被战胜，春天也已经来临。接下来，医院将一如既往，高度重视，积极主动，履职尽责，同心共战“疫”，让党旗飘扬在疫情防控第一线，以实际行动践行初心使命，坚决打赢这场疫情防控攻坚战。